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ПЕРЕЛІК ТЕРМІНІВ ТА СКОРОЧЕНЬ 
 

Алелі – різні форми одного і того ж гена, розташовані в однакових 
ділянках (локусах) гомологічних хромосом, які визначають варіанти 
прояву однієї і тієї ж ознаки. 

Біотехнологія – (грец. bios – життя, techne — мистецтво, 
майстерність і logos — слово, навчання) — використання живих 
організмів і біологічних процесів у виробництві.  

Бонітування – (лат. bonitas — доброякісність) – визначення 
племінної цінності шляхом комплексної оцінки по породності, розвитку, 
продуктивності та іншими показниками. 

Добір – відокремлення найбільш цінних по племінним якостям 
тварин для розмноження. 

Ген — (грец. genos – рід, походження) –елементарна одиниця 
спадковості, яка містить інформацію про первинну структуру білка. 
Сукупність усіх генів організму утворює генотип. 

Гетерозис – (грец. heteroiosis — зміна, перетворення) – 
підвищення у гібридів першого покоління рівня плодючості, 
продуктивності та інших показників. 

Гніздо – група тварин одного приплоду (у кролів в середньому 6-8 
кроленят від однієї самки). 

Доместикація – (лат. domesticus – домашній) – процес 
одомашнення (зміни) диких тварин, при якому вони протягом багатьох 
поколінь утримуються людиною генетично ізольованими від дикої 
форми, що супроводиться виникненням у них нових ознак. 

Дезінсекція – (франц. dés – знищення, видалення; лат. insectum – 
комаха) – комплекс заходів, направлених на знищення комах. 

Дезінфекція – (франц. dés – знищення, видалення; лат. infectio – 
зараження) – комплекс заходів, спрямований на знищення у зовнішньому 
середовищі збудників захворювань. 

Дератизація – (франц. dés – знищення, видалення; <rat – пацюк) – 
комплекс заходів, направлених на знищення гризунів. 

Еструс – (грець. oistros – пристрасть, лютість) – сукупність 
морфологічних і фізіологічних змін у статевих органах та 
психофізіологічних змін у поведінці самок ссавців у період статевого 
збудження, що передує паруванню, коли зрілий фолікул в яєчнику 
овулює при спарюванні тварин. 

Екстер`єр – (франц. extérieur – зовнішній) – зовнішній вигляд, 
форми тіла, обумовлені конституційними особливостями організму, 
спадковістю і зовнішнім середовищем. 

Запліднення – процес злиття гаплоїдних (n) статевих клітин кролів, 
або гамет, що призводить до утворення диплоїдної (2n) клітини (зиготи). 

Інбридинг (англ. in – всередині; breed – розводити) парування 
споріднених між собою тварин. 
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Інтер`єр – (франц. intérieur – внутрішній) – комплекс фізіологічних, 
морфологічних і біохімічних параметрів організму, пов`язаний з їх 
конституцією, продуктивністю та племінними якостями. 

Копрофагія – (грец. κόπρος – гній, фекалії; φάγειν – їсти) – процес 
поїдання тваринами власного калу. 

Конституція (лат. constitutio – встановлення) особливості будови 
тіла, сукупність фізіолого-біохімічних показників тварин, які впливають на 
їх життєдіяльність та продуктивність. 

Крос – (англ. cross – пересікати) запланований підбір самців кролів 
однієї лінії з самками іншої. 

Лактація – (лат. lactare – мати молоко, годувати молоком) – 
утворення і виділення молока молочною залозою; період, протягом якого 
відбувається таке виділення молока. 

ЛГ – лютенізуючий гормон. 
Лінія – група високопродуктивних тварин, що мають спільні ознаки 

продуктивності та походять від одного самця. 
Мездра – нижній шар шкіри (підшкірна клітковина). 
Основна самка – повнозріла самка, що є в наявності на початок 

виробничого року. 
Окріл – пологи у  кролів. 
Підбір – система заходів для парування особин (самців і самок) з 

метою отримання від них потомків з високими продуктивними і 
племінними якостями. 

Популяція – (лат. populus – народ) вид тварин, які 
характеризуються певними властивостями, місцезнаходженням і 
пристосуванням до певних умов життя. 

Постнатальний розвиток – (лат. post – після; natalis – той, що 
відноситься до народження) – розвиток тварин в інтервалі від 
народження до смерті. 

Пробіотики – (грец. προβιοτικά – для життя) – живі мікроорганізми, 
застосовані в адекватних кількостях, які мають оздоровчий ефект на 
організм тварин і відновлюють їхній мікробіоценоз (внутрішньо-кишкове 
існування бактерій в організмі тварин). 

РК – рідинний коефіцієнт. 
Розведення – система підбору та добору сільськогосподарських 

тварин. Розрізняють чистопородне розведення і різні форми схрещувань. 
Статевий цикл – комплекс фізіологічних процесів, які проходять в 

організмі самки за період від однієї стадії збудження до наступної. 
Статевий цикл готує самку до плодоносіння і закінчується вагітністю. 

Схрещування – підбір тварин, що належать до різних порід або 
видів з метою поліпшення існуючих або виведення нових порід. 

Сукрільність – вагітність крільчих. 
Трансплантація – (лат. transplantare – пересаджувати) метод 

прискореного відтворення високопродуктивних тварин шляхом 
отримання і переносу одного або декількох ембріонів від високоцінних 
тварин (донорів) менш цінним тваринам (реціпієнтам). 
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ВСТУП 
Кролівництво – одна з найприбутковіших галузей тваринництва, яка 

відіграє значну роль в забезпеченні людства продовольством та 
хутровими виробами.  

Завдання кролівництва як галузі полягає у розведенні кролів для 
отримання цінного хутра, пуху та м’яса. Кролі, займаючи свою нішу 
серед інших домашніх тварин, завдяки інтенсивності росту завжди 
виручали громадян, особливо в дні лихоліття. У найближчі роки за 
прогнозом міжнародної організації з продовольства при ООН, м’ясо 
кролів займатиме значне місце у харчуванні людини. Таке прогнозування 
ґрунтується на гострому дефіциті тваринного білка в раціоні населення 
світу, а кролятина за хімічним складом і харчовими властивостями 
перевищує м’ясо інших видів с/г тварин. Воно характеризується високим 
вмістом повноцінного білка, містить вітаміни, мінеральні речовини, має 
низьку калорійність. Білок кролячого м’яса засвоюється організмом  на 
90 %, тоді як яловичини – близько 60%. Крім того слід зазначити високий 
коефіцієнт конверсії кормів (ККК) 3,0 - 3,8 кг корму на вирощування 
одного кілограма живої маси кролятини, або 5 кг корму на один кілограм 
живої маси з врахуванням частки самки (матері) та самця (батька). 

Це найбільш багатоплідні сільськогосподарські тварини. Протягом 
року від дорослої самки можна отримати 4-6 окролів, в кожному з яких 
зазвичай буває по 6-8 кроленят. Окремі продуктивні самки приносять по 
12-15 і більше кроленят за один окрол. За своїми біологічними 
показниками кролі відрізняються не лише багатоплідністю але і високою 
скоростиглістю. Так, у кроленят за перші 4 місяці життя маса тіла може 
збільшуватись у 50 разів. При добре організованій справі і спланованому 
циклі відтворення, утримуючи 3-5 самок можна забезпечити себе 
протягом року дієтичним м'ясом. А шкурки кролів можуть бути додатковим 
джерелом збільшення бюджету сім'ї. 

Шкурки кролів широко використовують для пошиття дешевих 
хутрових виробів у натуральному вигляді, або імітують під хутро цінних 
видів звірів, що значно знижує собівартість виробництва їх м'яса. Такі 
вироби з хутра кролів як шуби, шапки –поширені в побуті. Вони легкі, 
красиві, мають хороші показники теплоізоляції. Шкурки, які не 
використовуються для виробництва хутра, завдяки своїй легкості і 
міцності, після зняття з неї шерсті використовують для виробництва 
замші, лайки, з яких виготовляють шкіргалантерейні вироби – рукавички, 
гаманці, жіночі сумочки тощо, а також для пошиття елегантного взуття. 
Дуже цінною сировиною є пух, який вискубують з кролів пухових порід за 
їх життя. В суміші з шовком кролячий пух використовують у текстильній 
промисловості для виробництва красивих тканин. Легка промисловість 
виробляє з пуху кролів жіночі і дитячі вироби. 

Кролів використовують, як лабораторних тварин у медицині, 
ветеринарії, біології.  
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Швидкому відтворенню та подальшому розвитку галузі сприяють 
виняткові біологічні та господарсько-корисні особливості кролів. Це – 
висока плідність, скоростиглість, оплата кормів, невибагливість до умов 
утримання (клітки на подвір'ї, шеди, навіси, хліви), доступність догляду 
широких верств населення та ефективне використання поширеного 
асортименту поживних кормів (посівних, лугових, лісових) з мінімальною 
витратою високоцінних концентрованих кормів та інше. 

Досвід багатьох господарств показує, що при правильній організації 
виробництва кролівництво може бути прибутковою і високорентабельною 
галуззю. Проте, в останні роки кролівництво занепало через відсутність в 
першу чергу координуючих органів, а також низького рівня ведення 
племінної роботи, а особливо ветеринарного забезпечення. 

Ринок м'яса кроля та м'ясних продуктів із крільчатини в Україні не 
сформований як такий по причині незначної кількості великих 
промислових ферм, а виробництво м'яса здійснюється переважно 
присадибними або дрібними фермерськими господарствами. 

Виробництво м'яса кролів здебільше зосереджене у Лісостепу та 
Степу: Київській, Чернігівській, Черкаській, Полтавській, Сумській, 
Миколаївській, Кіровоградській областях. 

Мінімальна потреба населення України в м'ясі кроля, при 
розрахунку 2,5 кг/рік на 1 людину складає 112,5 тис. тонн м'яса, а згідно 
даних Асоціації Укрм'ясо, у 2015 році в Україні було вироблено всього 29 
тис. тонн м'яса кроля. За підрахунками спеціалістів, інтерес в Україні до 
кролівництва поступово відновлюється. Створюються кролеферми 
промислового типу, а також на їх базі окремі індивідуальні та фермерські 
господарства. 

На сьогоднішній день ведеться пошук найбільш раціональних 
систем управління та організації праці, годівлі і селекції тварин, 
підвищення відтворювальної здатності, а тому матеріали, викладені в цій 
книзі, будуть корисні керівникам господарств, зооветеринарним 
спеціалістам, фермерам, власникам присадибних кролеферм. У ній 
знайдуть багато корисної інформації науковці, викладачі, аспіранти та 
студенти зооветеринарного профілю. 

Книгу підготовлено колективом авторів під керівництвом доктора 
сільськогосподарських наук, професора, академіка НААН М. І. Бащенка. 
Автори висловлюють щиру подяку співробітникам Черкаської дослідної 
станції біоресурсів НААН О.М. Гавришу  та Н.В. Яремич, Ю.М. 
Сотніченко за допомогу в підготовці матеріалів при написанні книги. 

Автори будуть вдячні за відгуки на книгу та пропозиції щодо 
поліпшення висвітлення матеріалів по селекції, утриманню, годівлі та 
відтворенню кролів, які можна надіслати за адресою: 

 

Черкаська дослідна станція біоресурсів НААН, 
18036 м. Черкаси,  вул. Пастерівська, 76  тел.: (0472) 31-40-54,  
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РОЗДІЛ 1  ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ КРОЛІВНИЦТВА В 
УКРАЇНІ  І ЗА КОРДОНОМ 

1.1. Стан та перспективи розвитку кролівництва в Україні 
Масового характеру кролівництво в Україні фактично почало 

набувати на початку ХХ століття. У зв`язку із продовольчими 
труднощами жителі міст почали займатися індивідуальним розведенням 
кролів для забезпечення м’ясом та хутром власних сімей. Тільки з 1925 
року започаткувалось планове колективне кролівництво. Розведенням 
кролів займалися різні державні і кооперативні організації [1]. 

Кролівництво в Україні мало свої злети і падіння. Після закінчення 
Другої Світової війни кролівництво почало швидко відновлюватись, про 
що свідчать показники таблиці 1. У часи найвищого розквіту галузі – 
1975-1985 роки – за офіційною статистикою в Україні щорічно 
вироблялось 120-165 тис. тонн кролятини і 30-45 млн. шт. шкурок, а 
українська частка в світовому виробництві цієї продукції сягала 8 %. У 
загальнодержавному обсязі виробництва м'яса на частку 
високодієтичної кролятини припадало 8-10% [2,3,4,5]. 

На душу населення тоді припадало 4-6 кг кролятини, а у загальному 
обсязі поставок шкурок Українська РСР займала 60 %. За тих часів майже 
у кожному районі в колгоспах та радгоспах існували одна – дві 
кролеферми, але виробництво кролятини в них сягало лише 3,5 % від 
загального обсягу виробництва, великий внесок у цю галузь робили 
кролівники–любителі, школи і гуртки юннатів. Але уже через десять років 
виробництво кролятини знизилось у два рази а через двадцять у 4,7 рази.  

 

1. Виробництво кролятини в Україні 
(у живій масі, тис тонн) 
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Роки Господарства 
усіх категорій 

Сільськогосподарські 
підприємства 

Особисті селянські 
господарства 

1960 73,4 6,3 67,1 

1970 79,9 0,7 79,2 

1980 129,7 4,6 125,1 

1990 60,5 0,7 59,8 

1995 38,7 0,1 38,6 

2000 27,8 0,08 27,8 

2005 26,9 0,1 26,8 

2010 27,2 0,5 26,7 

2011 27,4 0,7 26,7 

2012 29,1 1,2 27,9 

2013 28,9 1,5 27,4 

2014 27,3 1,6 25,7 

2015 27.1 1,6 25,5 



В таблиці 2 приведено показники виробництва м’яса в забійній вазі 
та шкурок кроля за період 1964 – 1979 рр. (Білий Л. А., 1975 р.). 

 

2. Виробництво м`яса і шкурок кролів в Україні 

Показники 1964 р. 1965 р. 1969 р. 1974 р. 

Вироблено м`яса в живій 
вазі, тис. т 

24,0 8,5 4,8 36,0 

Вироблено шкурок, 
млн. штук 

31,0 16,0 14,7 37,0 

 

Після значного спаду у 90-х роках зараз спостерігається 
підвищення темпів виробництва кролятини. В різних областях України 
м`ясом кроля населення забезпечують приватні виробничі ферми, 
велика кількість кролепоголів`я зосереджена у особистих селянських 
господарствах (близько мільйона маточного поголів`я).  

На сьогоднішній день населення нашої держави забезпечене 
м’ясопродуктами всіх видів тварин лише на 68 %. Тобто при річній потребі 
споживання м’яса на одну людину у рік 80 кг (ФАО), фактично 
споживається 54,4 кг, у той час як у країнах Європейського Союзу цей 
показник становить 90 кг. 

Ще нижчий рівень споживання м’яса кроля: при нормі 2,5 кг на душу 
населення в рік фактично споживається 70 грамів, тобто у 35 разів 
менше від норми (рис. 1). Придбати кролятину можна хіба що на базарі, 
в супермаркетах це велика рідкість. Таким чином, назріла нагальна 
потреба відродження та кардинальних змін ставлення, в першу чергу 
держави, до галузі кролівництва, та нарощування поголів’я кролів. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Рис. 1. Споживання м’яса в країнах ЄС та Україні  

(кг на душу населення в рік) 
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Спостерігається нарощування поголів’я кролів у 
сільськогосподарських підприємствах. В період з 2000 по 2013 роки 
виробництво кролятини в цій категорії господарств зросло у 
дев’ятнадцять разів. Кращі підприємства мають найбільш сучасні 
технології вирощування кролів. До таких підприємств відносяться ТОВ 
«Кролікофф» в Черкаській області, маточне поголів’я цього господарства 
складає 11 тисяч самок, виробництво кролятини в рік становить 480 
тонн; ТОВ «Дніпр кріль» Дніпропетровської області, маточне поголів’я 
5310 самок; ПП «Еліт кріль» Київської області, маточне поголів’я 1500 
самок; ПП «Карпатський Паннон» Закарпатської області, маточне 
поголів’я 1470 самок, але на загальний обсяг виробництва кролятини це 
має дуже незначний вплив.  

Та все ж поголів’я кролів в сільськогосподарських підприємствах за 
останнє десятиріччя має тенденцію до стабільного зростання. При 
виробництві кролятини у 2000 році 80 тисяч тонн, у 2015 році було 
вироблено 1,5 млн. тонн кролятини, але від загального обсягу 
виробництво кролятини у сільгосппідприємствах склало лише 5 %. Не 
зважаючи на те, що це самодостатні господарства, які мають власні 
комбікормові заводи та забійні цехи, вони зустрічаються з безліччю 
різних проблем, для вирішення яких необхідно активізувати роботу 
асоціації кролівників. 

Породний склад кролів, в цих господарствах, поряд з кросами, 
такими як Hyplus, Hyla, найбільше представлений зарубіжними 
породами: новозеландська біла, каліфорнійська, білий паннон. Перші дві 
породи є найбільше поширені не тільки в сільськогосподарських 
підприємствах, але і в особистих селянських господарствах (табл. 3). 
Прикро, що вітчизняні породи: сірий велетень, сріблястий поступаються 
в кількості імпортним. Для того, щоб ці породи могли успішно 
конкурувати в умовах сучасних технологій, українським селекціонерам 
необхідно вести поглиблену селекційно-племінну роботу з ними. 

 

3. Породний склад та чисельність кролів в Україні 

Порода Чисельність, тис. гол. 

Новозеландська біла  200-205 

Каліфорнійська  192-196 

Сірий велетень  80-85 

Білий велетень  80-85 

Радянська шиншила  72-77 

Сріблястий  72-76 

Метелик  56-60 

Бельгійський фландр  48-53 
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Робота по забезпеченню племінним поголів’ям виробників товарної 
продукції покладено на суб’єкти племінної справи, племзаводи та 
племрепродуктори. За останні роки в нашій державі залишилося лише 
декілька племрепродукторів. 

Якщо в 2006 році ми мали шість племрепродукторів, які займалися 
розведенням семи порід: радянська шиншила, білий велетень, сірий 
велетень, бельгійський фландр, сріблястий, каліфорнійська, 
новозеландська біла загальною чисельністю 13 426 самок, у 2010 році 
37 854 самок по цих же породах, то в 2015 році у нас лишилося лише три 
племрепродуктори з розведення кролів трьох порід загальною 
чисельністю 9 289 голів (табл. 4). До того ж одне господарство 
знаходиться в зоні АТО і його доля нам не відома. 

 

4. Суб’єкти племінної справи по кролівництву (на 01.01.2014 року) 
Назва Порода 

ВАТ сільськогосподарське підприємство 
«Селекція-племресурси» 

Сірий велетень 

ТОВ «Племінне сільськогосподарське 
підприємство Ізюмські кролики» 

Каліфорнійська 

Товариство з обмеженою відповідальністю 
«Кролікофф» 

Каліфорнійська 
Новозеландська біла 

 

Особливої уваги на сьогоднішній день потребують особисті селянські 
господарствах, де виробляється 95 % кролятини. Це і придбання кормів за 
оптимальними цінами, і ветеринарне забезпечення і виконання постанови 
Кабінету Міністрів про заборону забою тварин в господарствах приватного 
сектору, яка рано чи пізно вступить в дію, та багато інших.  

Дуже важливо організувати цей сектор галузі та спрямувати на 
збільшення обсягів виробництва. Крім того, вирощування кролів в 
особистих селянських господарствах підвищує рівень зайнятості 
населення на селі. Тому пропонуємо організувати одноосібні селянські 
господарства в сільськогосподарські обслуговуючі кооперативи (СОК) 
(рис. 2.). Науковцями Черкаської дослідної станції біоресурсів НААН 
розроблено проект створення СОК на прикладі Черкаської області. 

Сутність проекту полягає в створенні районних СОК, в кожному з 
яких буде кролеферма-репродуктор з маточним поголів’ям 120 і більше 
самок для забезпечення сімейних кролеферм племінним поголів’ям. Та 
сімейні кролеферми з поголів’ям 12 і більше самок, основним завданням 
яких буде виробництво м’яса кролів та шкурок. Кожні 6–7 районних 
кооперативів об’єднуються в міжрайонний СОК. 

Міжрайонний СОК повинен мати комбікормовий завод та забійний 
цех. Основні завдання полягають у забезпеченні репродукторів та 
сімейних кролеферм комбікормами а також організації приймання кролів, 
забої та реалізації м’яса. Характерною особливістю повинно бути те, що 
ціни на комбікорм та живу масу кролів при здачі повинна установлювати 
рада кооперативу.  
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Рис. 2. Модель створення сільськогосподарського обслуговуючого 

кооперативу (СОК) з виробництва м’яса та шкурок кролів 
 

Обласний СОК має здійснювати координацію діяльності 
міжрайонних кооперативів. Крім того, в обласному СОК повинен бути 
відділ маркетингу, який вивчатиме кон’юнктуру ринку та заключатиме 
довготермінові договори на реалізацію м’яса і шкурок кролів з 
установами торгівельної мережі та підприємствами легкої промисловості. 

Але для організації успішної роботи сімейних кролеферм та 
репродукторів потрібний зважений підхід. Найуразливіше місце 
кролівництва полягає в тому, що на перший погляд все в ньому дуже 
просто. Кролик притягує до себе багатьох людей. Але сьогодні зрілими й 
стійкими кролівниками стає небагато людей. І на це є об'єктивні причини. 
Фахівці знають, що кролик - вельми специфічний об'єкт, чутливий до 
стресів, хвороб, до тонкощів технології. Адже недарма його успішно 
розводять, як правило, в цивілізованих країнах. Тому необхідно 
правильно організувати технологію утримання кролів за сучасними 
європейськими зразками, а не липовою "акселерацією" по Михайлову. 
Фундаментальне значення має первинне комплектування стада міцними 
тваринами з благополучних господарств. Вибір породи, яка 
відповідатиме тій чи іншій технології утримання, та правильна 
організація збалансованої годівлі. Для цього необхідно організувати 
обласний (міжобласний) тренінговий центр розвитку СОК. 

Мета створення: навчання та науково-методичний супровід галузі 
кролівництва в міжрайонних кооперативах з виробництва м’яса кролів. 
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Завдання тренінгового і практичного центру: 
надання консультативної та методичної допомоги в питаннях 

розведення та годівлі кролів членам кооперативів; 
проведення науково-практичних семінарів та навчань; 
впровадження новітніх розробок в галузі кролівництва та 

популяризація їх серед населення; 
проведення зоотехнічного та ветеринарного супроводу галузі 

кролівництва в районних кооперативах; 
координація діяльності кооперативів області в питаннях 

вирощування, годівлі, селекції та реалізації племінного молодняку та 
м’яса кролів. 

При розробці програми СОК були використані: існуюча нормативно-
правова база, зокрема Постанова Кабінету Міністрів про заборону забою 
тварин в господарствах приватного сектору; Закон України «Про 
сільськогосподарську кооперацію» прийнятий 17 липня 1997 року 
(469/97-ВР) із змінами та відповідні нормативно-правові акти Президента 
України та Кабінету Міністрів України. 

Галузь кролівництва насьогодні не лише не має державної 
підтримки, але й не має програми розвитку. Тому першочерговою 
задачею є розроблення, затвердження та невпинна реалізація 
Державної програми розвитку галузі на період 2015 – 2020 рр., в якій 
будуть висвітлені заходи по виведенню кролівництва з кризового стану: 

створення індивідуальних та фермерських господарств з 
розведення кролів;  

створення кролеферм промислового та племінного типу; 
створення в кожному районі області кооперативів, діяльність яких 

буде зосереджена на координації та підтримці виробників продукції 
кролівництва; 

надавати допомогу кролівникам у придбанні кролів 
високопродуктивних порід;  

розробити методи стимулювання для сприяння створення 
кролівничих ферм у підсобних господарствах населення (податкові 
пільги, пільгова оренда приміщень); 

провести паспортизацію кролівничих ферм усіх форм власності; 
налагодити виробництво вітчизняних препаратів для профілактики і 

лікування кролів та засобів дезінфекції; 
провести планові ветеринарно-санітарні заходи з оздоровлення і 

профілактики найпоширеніших захворювань кролів; 
організувати безкоштовне профілактичне щеплення кролів з метою 

зниження їх захворювань;  
забезпечити державну підтримку та дотації для розвитку в 

кролівництві селекційної роботи та ветеринарно-профілактичних заходів 
за рахунок бюджетних коштів; 
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щорічно проводити районні та обласні виставки досягнень у 
кролівництві та відзначати кращі досягнення преміями та іншими 
винагородами.  

До реалізації Державної програми розвитку галузі важливо 
залучити селянські (фермерські) господарства.  

Для поглиблення селекційно-племінної роботи і реалізації 
генетичного потенціалу в кролівництві необхідно забезпечити 
збереження та розвиток існуючої племінної бази. Виконання цього 
завдання можливе лише завдяки розробці і впровадженню сучасних 
інформаційних технологій накопичення, обробки і використання даних 
племінного обліку на основі комп’ютеризації процесу. В Черкаській 
дослідній станції біоресурсів НААН розроблена сучасна комп’ютерна 
програма АСПОК (Автоматизована система племінного обліку у 
кролівництві) та мобільний додаток до цієї програми, розроблений для 
системи Андроїд, що дозволяє вести роботу не лише з персональним 
комп’ютером, але і з застосуванням планшету або смартфона. Таку 
програму успішно застосовують у декількох кролівничих господарствах 
України. 

Значну увагу слід зосередити на впровадження новітніх технологій 
в приготуванні кормів та годівлі кролів (освоєння нових кормових 
добавок, розроблення збалансованих раціонів) тощо.  

Важливу роль у виводі з кризового стану та розбудові галузі 
необхідно відвести вітчизняній науці. 17 вересня 2014 року на Бюро 
Президії Національної академії аграрних наук України вперше за часів 
незалежності розглядалося питання сучасного стану та перспектив 
розвитку галузі кролівництва. Прийнята постанова, де визначені 
пріоритетні напрями досліджень в галузі кролівництва: 

закінчити створення нових конкурентоспроможних вітчизняних 
генотипів кролів; 

суттєво покращити репродуктивні функції самок кролів;  
посилити ветеринарне забезпечення збереження молодняку та 

впровадити у практику нові ветеринарні знання з профілактики та 
ефективного лікування поширених хвороб кролів; 

підвищити ефективність виробництва продукції і знизити її 
собівартість; 

удосконалити технології забою та первинної обробки шкурок кролів 
відповідно до норм ЄС.  

Таким чином, розробка та виконання програми розвитку галузі 
кролівництва в Україні створить сприятливі умови для нарощування 
поголів’я кролів в господарствах різних форм власності, забезпечення 
населення нашої держави м’ясом кролів в межах норм ФАО та 
створення нових робочих місць для сільського населення. 
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1.2. Розвиток кролівництва на Черкащині 
Тенденції розвитку кролівництва, наведені в попередньому розділі, 

характерні для всіх регіонів України, але кожна область має свої 
особливості. Тому ми хочемо показати, як приклад, розвиток галузі в 
Черкаській області, оскільки в кращі періоди розвитку кролівництва цей 
регіон був одним з передових. 

Часом стрімкого розвитку кролівництва в Черкаській області як 
промислової галузі є початок 50-х років ХХ століття. До 1955 року на 
Черкащині було лише декілька десятків дрібних кролеферм. 
Кролівництву не надавали належної уваги. Однак у 1955 році, згідно 
постанови Міністерства сільського господарства УССР та Міністерства 
просвіти УССР, було проведено ряд реформ, спрямованих на стрімкий 
розвиток кролівництва, завдяки чому галузь було переведено на 
промислову основу [7]. 

З 50-х по 90-ті роки в Черкаській області працював потужний апарат 
промислового кролівництва. Масово поширювалось розведення кролів 
серед населення, функціонувало багато кролеферм.  

В 70-80-х роках для забезпечення державних планів закупівель і 
переробки кролів у всіх районах області організовувались і 
функціонували забійні пункти і цехи загальною потужністю близько 10 
тис. гол. за добу. Всього в області знаходилось 14 стаціонарних і 12 
пересувних забійних пунктів [8]. Закупівлю тварин у населення в кожному 
районі проводила заготівельна контора згідно до розробленого 
кільцевого графіку об`їзду населених пунктів, який узгоджувався з 
районною організацією кролівників і звіроводів та підтверджувався 
райвиконкомом.  

З метою подальшої популяризації розвитку любительського 
кролівництва проводились районні виставки-продажі тварин.  

Під керівництвом обласної організації кролівництва і звірівництва 
для населення працювало 14 адміністративних будівель, 125 магазинів з 
продажу комбікормів [9]. 

За період становлення кролівництва в Черкаській області великий 
внесок у цю галузь робили школи і гуртки юннатів. Наприклад, в 1955 
році молодим поколінням кролівників побудовано 3000 кліток, здано 
державі 4000 кролематок. В 1970-х роках займались кролівництвом 
близько 129 шкіл області. Члени учбових виробничих бригад щорічно 
вирощували більше 4,7 тис. кролів [8]. 

Великий внесок у розвиток кролівництва Черкащини робили також 
кролівники–любителі, чисельність яких складала близько 90 тис. осіб. 
Завдяки їм за 1975-1977 роки було реалізовано 5,9 тис. т м`яса та 383 
тис. шкурок, а у 1983 році було закуплено і перероблено більше 640 тис. 
голів кролів загальною живою масою вище 2,1 тис. т [6, 7]. 

Початком зародження промислового кролівництва на Черкащині 
слід вважати 50-ті роки минулого сторіччя (рис. 3). 
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Рис. 3. Ріст колгоспного кролівництва в Черкаській області 
(Оксамитний В. Ф., 1965 р.) 

 

Першим промисловим кролівничим господарством був колгосп ім. 
Леніна (с. Катеринопіль). 

На той час на території Черкащини  
У 1957 році організована кролівнича ферма (с. Новоселиці). У тому 

ж році з`явилась кролівнича ферма заготконтори Уманської 
райспоживспілки з початковою кількістю маточного поголів`я близько 
двох десятків. Найбільші кролівничі ферми та породи кролів, що в них 
розводилися, приведено в таблиці 5. 

Найбільш відомим господарством у Черкаській області був колгосп 
,,Дніпро” Кам`янського району. Тут почали розводити кролів з 1956 року. 
Племінна база складалася з двох порід: Радянська шиншила і Сірий 
велетень. Це провідне племгосподарство характеризувалося досить 
високими темпами розвитку: на 1956 рік кількість кролематок складала 
40, а в 1965 році – 1000 тварин. За два роки колгосп ,,Дніпро” міг 
реалізувати приблизно 52,9 тис. кроленят, або 24,1 голів на самку [8]. 

Значними успіхами у кролівництві відмічався колгосп ,,Перемога” 
Городищенського району. За 1976-1977-ті роки на фермі господарства 
отримано близько 23 тис. кроленят, або в середньому по 22,9 голів на 
одну самку. 
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5. Породи кролів, які розводились на кролівничих фермах 
Черкащини 

У колгоспі ,,Іскра” Христинівського району за 1975-1977 роки від 
1000 самиць отримували близько 47 тис. кроленят [8]. 

 

1.3. Сучасний стан кролівництва в Черкаській області 
У дев`яностих роках в кролівництві настав період різкого спаду: 

було ліквідовано більшість державних і колективних кролеферм, значно 
зменшилася зацікавленість племінним розведенням кролів.  

На даний час розведення кролів в Черкаській області зосереджене 
переважно у населення.  

В 2004 році на Черкащині, в с. Іваньки Маньківського району 
створено кролівничий комплекс ,,Анмакс” із використанням сучасних 
технологій за французькими зразками. Цей потужний племінний 
репродуктор характеризується високими показниками виробництва 
крільчатини (близько 10 тис. голів основних кролематок із 
середньорічним виробництвом 450 тис. голів кролів). 

На теперішній час у валовій продукції тваринництва України 
кролівництво становить близько 0,7 %, а в усіх господарствах 
нараховується близько 5,6 млн. голів. Розведенням кролів займаються в 
основному приватні господарства, кролівники-аматори і лише 0,6% від 
загального поголів`я становить державна власність. 

Дослідження рівня забезпечення продукцією кролівництва 
населення Черкаської області свідчить, що на території області станом 
на 2009 рік проживає 1300,7 тисяч осіб, у тому числі міського – 725,7 
тисяч осіб, сільського – 545,0 тисяч осіб, відповідно, річна потреба 
населення у м’ясі кролятини складає 648,1 тис. кг. Для забезпечення 
цього показника, щорічне поголів’я кролів, яких вирощують для 
отримання м’яса повинно становити не менше 265,6 тис. голів, поголів’я 
кролематок – відповідно 13,3 тис. гол. 
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Кролеферми Черкаської області Породи, що розводились, чисельність 

«Дніпро» 
(Кам`янський район) 

Радянська шиншила, сірий і білий 
велетень – 8 – 12 тис. 

«Іскра» (Христинівський район) 
Радянська шиншила, сірий і білий 
велетень – до 3 тис. 

«Ім.Калініна» (Золотоніський 
район) 

Радянська шиншила,  
сірий і білий велетень – до 2 тис. 

«Пам`ять Леніна» (Смілянський 
район) 

Радянська шиншила,  
сірий велетень – до 2 тис. 

«Ім. Крупської» (Чигиринський 
район) 

Радянська шиншила, сірий велетень – 
до 2 тис. 

«ім. Гончарука» (Звенигородський 
район) 

Радянська шиншила, сірий велетень – 
до 2 тис. 



В таблиці 6 приведено мінімальну потребу населення області в 
м’ясній продукції кролівництва та необхідну кількість поголів’я основного 
та користувального стада в розрізі районів та міст області. 

Наведені дані свідчать про нестачу на ринку продовольства області 
цього виду тваринницької продукції.  

Починаючи з 1992 року обсяги виробництва хутра стали 
скорочуватись у господарствах усіх форм власності. Хутрова продукція 
через високу собівартість не витримує конкуренції на зовнішньому ринку, 
а через низьку купівельну спроможність населення не знаходить збуту і 
на внутрішньому ринку. 

У селах, віддалених від районних та обласних центрів, приватні 
господарі вирощують кролів лише для власних потреб, оскільки не 
мають можливості реалізувати кролятину на районних ринках, де вона 
користується попитом.  

Сьогодні основною причиною зниження обсягів виробництва 
продукції кролівництва як в Черкаській області, так і в Україні, є 
недостатня забезпеченість галузі відповідними ветеринарними 
препаратами, вакцинами для щеплення тварин та лікування таких 
захворювань, як міксоматоз, вірусна геморагічна хвороба кролів, 
інфекційний риніт, інфекційний стоматит, колібактеріоз, трихофітія. На 
сьогоднішній день вакцина для щеплення кролів в Україні виробляється 
лише Сумською фабрикою біологічних препаратів і компанією ,,Біо-тест 
лабораторія” (м. Київ), решта ветеринарних препаратів імпортуються на 
територію України і часто не відзначаються доброю якістю, а їх 
дозування (упаковка) є невигідною для пересічного кролівника, оскільки в 
приватному секторі утримують до 100 гол. тварин, а кількість доз 
вакцини має становити близько 300 [6]. 

Одним з визначальних факторів підвищення продуктивних якостей 
кролів є використання для розведення тварин, які характеризуються 
високими племінними якостями. На жаль, на сьогоднішній день 
кролівники використовують генетичний матеріал, накопичений в 80-их 
роках минулого століття. Зараз селекційний процес, який відбувається в 
умовах приватного сектору, має стихійний характер і негативно 
позначається на продуктивності наявного поголів’я.  

З метою забезпечення населення племінним матеріалом кращих 
вітчизняних порід кролів на базі Черкаського інституту агропромислового 
виробництва створюється племінний репродуктор, завдання якого: 
розширення спектру порід кролів, забезпечення населення племінним 
матеріалом та покращення селекційної бази кролівництва області.  
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У зв’язку із руйнуванням інфраструктури значно знизився рівень 
підтримки кролівників державою, припинили роботу заготівельні пункти 
облспоживспілки. Ціна на кролешкурку середньої якості на сьогоднішній 
день складає 1,70 грн., проте разом з низькою ціною лімітуючим 
фактором є відсутність впевненості в її реалізації. 

 
6. Потреба населення районів та міст Черкаської області в м’ясі кроля 

Райони та міста області 
Населен-
ня, осіб 

Потреба 

в м’ясі  
кроля, 
тонн 

к-сть 
кролів, 
тис гол. 

к-сть 
кроле- 

маток, тис 
гол. 

Городищенський 41 934 1048,4 1635,4 81,8 

Драбівський 36 502 912,6 1423,6 71,2 

Жашківський 38 272 956,8 1492,6 74,6 

Звенигородський 45 958 1149,0 1792,4 89,6 

Золотоніський 42 572 1064,3 1660,3 83,0 

Кам'янський 28 949 723,7 1129,0 56,5 

Канівський 20 012 500,3 780,5 39,0 

Катеринопільський 24 600 615,0 959,4 48,0 

Корсунь-Шевченківський 44 450 1111,3 1733,6 86,7 

Лисянський 24 406 610,2 951,8 47,6 

Маньківський 28 492 712,3 1111,2 55,6 

Монастирищенський 37 131 928,3 1448,1 72,4 

Смілянський 33 202 830,1 1294,9 64,7 

Тальнівський 35 423 885,6 1381,5 69,1 

Уманський 43 788 1094,7 1707,7 85,4 

Христинівський 35 564 889,1 1387,0 69,3 

Черкаський 76 648 1916,2 2989,3 149,5 

Чигиринський 28 232 705,8 1101,0 55,1 

Чорнобаївський 42 298 1057,5 1649,6 82,5 

Шполянський 45 132 1128,3 1760,1 88,0 

м. Черкаси  288 084 7202,1 11235,3 561,8 

м. Ватутіне 17 563 439,1 685,0 34,2 

м. Золотоноша 28 371 709,3 1106,5 55,3 

м.Канів 25 558 639,0 996,8 49,8 

м. Сміла 68 636 1715,9 2676,8 133,8 

м. Умань 87 111 2177,8 3397,3 169,9 

Всього 1268888 31722,2 49486,6 2474,3 
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Тому, підводячи підсумок вищевказаному, можна зробити висновок, 
що незважаючи на проблемні чинники, кролівництво на Україні та в 
Черкаській області зокрема – це інноваційна, перспективна, економічно 
ефективна галузь, яка потребує більшої зацікавленості і залучення до 
неї інвестицій з метою її відродження, щоб задовольнити потреби людей 
у дуже корисному, екологічно чистому, дієтичному м'ясі кроля та хутровій 
сировині. 

Зараз на Черкащині спостерігається відродження кролівництва як 
ефективної сільськогосподарської галузі. 

 
1.4. Стан кролівництва у світі 
За даними ФАО (продовольчої та сільськогосподарської організації 

ООН) світове виробництво м'яса кролів перевищує 2 млн. тонн у рік. 
Аналіз світового виробництва кролятини свідчить, що провідне місце з 
виробництва кролятини, близько одного мільйона тонн, залишається за 
Китаєм (44 % від загального світового виробництва), майже у два з 
половиною рази менше виробляється Італією (19 %). Іспанія виробляє 
вдвічі менше кролятини ніж Італія (9 %). Частка світового виробництва 
кролятини серед інших країн така: Франція (7 %), Чеська Республіка (3 
%), Німеччина (3 %), Єгипет (6 %). Частка виробництва м’яса кроля в 
Україні ледве досягає 1 % (рис. 4). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 4. Світове виробництво м’яса кроля 

 
Серед інших країн на виробництво м`яса кролів припадає: на 

Єгипет – 69 600 тонн, Мальта – 1 350 тонн, Кіпр – 1 500 тонн [10]. 
Виробництво крільчатини в Африці складає 85 782 тонн (із них близько 
90% приходиться на країни Північної Африки, що відповідає 15 %  
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європейського споживання). Слід відмітити, що більшість кролівничих 
ферм в Північній Африці – дрібні господарства [11]. Південна Америка 
виробляє близько 16317 тонн, Центральна Америка – 4364 тонн 
крільчатини в рік. Споживання м`яса кроля в Північній Америці незначне. 
Світовим лідером по споживанню м`яса кролів є Італія – 5,8 кг на душу 
населення в рік [12]. В Китаї цей показник дорівнює 0,07 кг на людину в 
рік [10]. Це пов`язано з тим, що розведення кролів в Китаї направлене на 
отримання ангорської шерсті, а не м`яса. Серед азіатських країн 
найбільш розвинені кролівничі господарства зосереджені в Індонезії.  

Єдина країна на сьогодні, в якій крільчатину не вживають за 
релігійними мотивам – Іран. 

В наш час у світі виробляється від 1,0 до 1,7 млн. тонн кролячого 
м`яса. Кролівництво Китаю тільки за рахунок експорту продукції дає 
країні 2 млрд. доларів в рік, а пуху там виробляється близько 7 тис. тонн 
[10]. Експортером також є Угорщина, яка в результаті реалізації м`яса 
кролів і пуху щорічно отримує до 50 млн. доларів в рік [13]. У Франції 
виробляється 250-300 тис. тонн крільчатини і 110 млн. шкурок [10]. 
Країнами-імпортерами є Італія, Бельгія, Франція, Англія, Швейцарія. 
Останнім часом підвищується рівень кролівництва в Африці і Латинський 
Америці. На першому місці по розвитку кролівництва в Європі стоїть 
Італія, на другому – Франція і на третьому – Іспанія [11, 13]. Причому 
малі фермерські господарства в Іспанії заміщують великі господарства. З 
2001 року у Франції діють близько 10 сертифікованих центрів по 
штучному заплідненню кролів [13]. У західних країнах дрібні виробники 
об`єднані в спеціальні товариства, які входять у спілки.  

Слід зазначити, що Європейська організація, яка базується у 
Франції, – MNR VIANDES випускає щорічний бюлетень з виробництва 
м`яса кролів і обсяги його споживання європейським суспільством. 

Зараз над проблемами кролівництва працюють в університетах і 
дослідних станціях багатьох країн. Вивчаються питання оцінки 
кролятини, штучного запліднення, виведення нових ліній м`ясних кролів, 
генної інженерії в кролівництві. 
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РОЗДІЛ 2       ДОМЕСТИКАЦІЯ КРОЛІВ 

 

Кролівництво – одна з найдревніших галузей тваринництва. В 
результаті багатовікової селекції було створено близько 70 різноманітних 
порід домашніх кролів.  

Питання про доместикацію кролів захоплює досить давню історію. 
Батьківщиною кролів вважається Південна Африка, звідки вони 
потрапили до Європи [14]. За іншими літературними джерелами місцем 
прадавнього існування цих тварин є Азія [15, 16]. Археологічні дані 
свідчать, що процес доместикації кроля почався у період 2500-1800 рр. 
до н. е. За іншими літературними даними відмічається те, що вперше 
кролик був помічений фінікійцями близько 1000 р. до н. е. [17].  

Кролі були поширені в часи Мойсея, однак їх м`ясо не споживали 
(вважались природними резервуарами прокази). Магомет також увів цю 
заборону і для мусульман. 

Конфуцій за 550 років до Різдва Христового зараховував кролика 
до числа чистих домашніх тварин, яких приносять в жертву Богу [17]. 

Стародавні шанувальники кроликів будували їм як і пернатим 
палаци. Мармурові статуї їх, як емблема плодючості, прикрашали входи 
жител античних греків [17]. 

При завоюванні Іспанії, римляни називали її кролячою землею і 
вважають, що слово ,,Hispania” виникло від фінікійського слова ,,Spany'', 
яке означає кролик [14]. Багато древніх римлян утримували кролів, вони 
ж їх привезли у Великобританію, однак в ті часи ці тварини там не 
прижилися.  

У XIII ст. за Філіпа і Людовіка ХIII французькі купці у великих 
кількостях утримували кролів заради мисливства і делікатесного м`яса. В 
цей час з Бельгії тварин масово поставляли в Англію [17]. 

Утримання кролів у домашньому господарстві в Середні віки було 
досить поширеним, а у вікторіанську епоху займало третє місце серед 
сільськогосподарських тварин. Широко використовувався вільний та 
напіввільний спосіб розведення тварин [14]. 

Перші згадки про розведення кролів в Україні відносяться до 
початку XІ століття, коли при Ярославі Мудрому розводили 
довгошерстих тварин, які нагадували сучасних ангорських. [17]. 

На перших етапах одомашнення людина відловлювала, 
утримувала і розводила кролів для виробництва м`ясної і шкуркової 
продукції. Основним фактором зміни кролів був штучний добір. Протягом 
багатьох років породи кролів не виводились, однак елементи 
породоутворення у домашніх кролів вже були. Використовувався в 
основному незапланований, безсвідомий добір. 

Створенням порід, у різних країнах світу,  розпочали займатися з XІ 
століття. Спочатку намагалися створити кролів м’ясних порід, а пізніше  
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стали звертати увагу й на якість шкурки, прагнучи вивести тварин з 
найбільш оригінальним і своєрідним забарвленням.  

Впродовж багатьох століть технологія утримання кролів була 
досить простою. Селяни викопували ями глибиною 1 м, запускали туди 
кролів, потім кидали в яму траву, гілки кущів та дерев. Періодично ці 
кролі проривали ходи на поверхню грунту та випасалися поблизу, а при 
загрозі швидко ховалися по своїх ходах у яму. Там же вони 
розмножувалися та виростали. Їх відловлювали спеціальними захватами 
для забою. Звісно, що цей ,,доісторичний” спосіб утримання кролів в 
даний час не практикують, але про це необхідно знати. 

Першою породою, яка була створена в результаті селекційної 
роботи, вважається патагонська, виведена у XV ст., нажаль безслідно 
зникла. 

Вважають, що в XV ст. з`явився сріблястий кролик, завезений з 
Індії, Сіама і Бірми. Близько середини XIX ст. у нас з`являються кролі 
,,барани”: в 1822 р. – англійський, в 1853 р. – французький і в 1868 р. – 
німецький. У 1895 р. з`явився голубий кролик, а в 1913 р. – російський 
гігант, в 1915 р. – аляска, в 1919-1924 рр. – рекс. В 1940 р. був 
виведений радянський мардер, вуалево-сріблястий (1950 р.), чорно-
бурий (1950 р.), сірий велетень (1952 р.), сріблястий (1952 р.), білий 
пуховий (1957 р.), радянська шиншила (1963 р.), а також породні групи: 
білка російська (1944 р.), татарські сріблясті (1949 р.), пермські голубі 
(1954 р.), казанські голубі (1957 р.), радянські коротковолосі, котикові 
(1957 р.), шиншилові велетні (1957 р.), золотисті (1972 р.), кролі чорно-
білого забарвлення [17]. Ці виведені породи ведуть своє походження від 
порід фландр, білий велетень, віденський голубий, шиншила, шампань, 
рекс, ангорська. 

Еволюція домашнього кроля йшла в напрямку його пристосованості 
до виробництва в сторону високоякісного м`яса, шкурки і пуху, яка 
супроводжувалась відповідними екстер`єрними змінами форм тварин і 
вираженістю основних господарсько-цінних ознак. 

В цілому, у процесі доместикації були отримані породи кролів з 
різноманітним забарвленням волосяного покриву, більшого розміру, 
вищою плодючістю і якістю шкурки та пуху. Сучасні високопродуктивні 
кролі були отримані з порід, виведених в ХV-XVIII ст. В основному це 
високопродуктивні породи: ангорська, срібляста, фландр, а в 
подальшому – віденський голубий, шиншила, голландська, білий 
велетень, бевернська голуба, червоно-вогняна, які стали основною для 
покращення існуючих порід кролів в багатьох країнах світу.  

Кролик був описаний Ліннеєм під ім`ям ,,Lepus cuniculus”. 
Починаючи з 1873 р. кролик відомий під родовим ім`ям ,,Oryctolagus”, 
запропонованим Лільборгом [14, 15, 17]. За сучасною класифікацією 
кролик (Oryctolagus cuniculus) відноситься до ряду зайцеподібних 
(Lagomorpha), сімейства зайцевих (Leporidae) і роду кролів (Oryctolagus).  
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